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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

14. КОЛO АН ТО ЛО ГИЈ СКЕ ЕДИ ЦИ ЈЕ  
ДЕ СЕТ ВЕ КО ВА СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ  
ИЗ ДА ВАЧ КОГ ЦЕН ТРА МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ

МИ РО ВУК СА НО ВИЋ

ЈОШ ТРИ КЊИ ЖЕВ НА ИМЕ НИ КА

(По во дом 140 књи га Ан то ло гиј ске еди ци је  
Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти)

Че тр на ест пу та, у то ли ко го ди на и то ли ко ко ла Ан то ло гиј ске 
еди ци је Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, пи шем уред нич ки 
осврт, по на вљам да је реч о нај ве ћем из да вач ком по ду хва ту (по бро
ју књи га и бро ју об у хва ће них ве ко ва!) у исто ри ји срп ске лите рату
ре, да се књи ге при ре ђу ју по истим пра ви ли ма, уна пред усво је ним, 
у ко ји ма пи ше да еди ци ја има две се ри је, од усме не и жи тиј ске 
књи жев но сти до на шег вре ме на и ан то ло гиј ских књи га ко је са да 
до би ја мо. По ми њем ка ко су на по чет ку го во ри ли и пи са ли да је реч 
о гло ма зном, пре ам би ци о зном, пре по тент ном и за ка сне лом про
јек ту, ко ји је уз све ре че но и на ци о на ли стич ки. Је сте сва ки по че так 
иза зо ван, али та кав „до чек” је био нео че ки ван и збу њу ју ћи.

Не ма ко ри сти од вра ћа ња на по ме ну те не при јат но сти. Бо ље је, 
и пра вед ни је, да опет ка жем да сва ка књи га има пред го вор прире
ђи ва ча као но во и друк чи је ту ма че ње, ан то ло гиј ски из бор из свих 
жан ро ва ко ји ма се пи сац ба вио, по том ње го ву хро но ло ги ју, се лек
тив ну би бли о гра фи ју и из бор ра ни је об ја вље них књи жев них кри
ти ка. То су – очи глед но је – на уч на из да ња, али при пре мље на та ко 
да су при сту пач на сви ма ко ји чи та ју, пре да ју и ту ма че срп ску књи
жев ност. Ода бра ни тек сто ви су нај бо љи или нај зна чај ни ји из вре
ме на њи хо вог пр вог об ја вљи ва ња, из свих сто ле ћа од два на е стог 
до са да шњег, али то ни је ус по ста вља ње ка но на, јер та кав на чин 
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би ра ња пре до ча ва ка ко се, сву да, на свим об ли ци ма срп ског је зи ка, 
ства ра ла, као це ли на, књи жев ност јед ног на ро да. Сва ка књи га је 
у све ча ној опре ми штам па на са вре ме ним пра во пи сом.

Че тр на ест пу та, по во дом из ла ска но вих де сет на сло ва, пи шем 
и го во рим да за наш уред нич ки из бор (у ко ји се, на рав но, сви ме
ша ју, али та кве по сло ве не ра де, ма да су до сти на има ли вре ме на да 
се ра ни је по ка жу) као и сва ки из бор је сте ау тор ски по сту пак ко ји 
не мо же би ти сви ма по во љи и ко ји до но си по не ко огре ше ње. Да 
би та квих огре ше ња би ло што ма ње ре ши ли смо да у две се ри је 
свр ста мо што ви ше до брих пи са ца, у по је ди нач ним и за јед нич ким 
књи га ма, у ан то ло ги ја ма и хре сто ма ти ја ма, по вре мен ским кру
го ви ма од ко јих је нај ве ћи и нај пу ни ји два де се ти век. Раз вр ста ли 
смо пи сце ко ји су ро ђе ни пре 1940. го ди не и не ко ли ко мла ђих – као 
на го ве штај це ли не, а не као за вр шен спи сак. Еди ци ја је отво ре на, 
из ла зи у на став ци ма и са до пу на ма у хро но ло шком ни зу, све бли
же са да шњем до бу.

Че тр на ест пу та, као и са да, по во дом из ла ска 140. књи ге у Анто
ло гиј ској еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, из два јам 
по да так да Ан дрић и Цр њан ски има ју нај ви ше на сло ва, да не ко
ли ко пи са ца има ју по две књи ге, да су пр ва и дру га се ри ја рав но
прав не, да су обе ан то ло гиј ске, да је нео п ход но стр пље ње док се 
не оку пи око две сто ти не књи га чи ји број ни је за дат, ни ти је та кво 
огра ни че ње по треб но; има до вољ но, и од ви ше, смет њи и те шко ћа 
(као у сва ком за ма шном по слу). Од мах смо, пре из ла ска пр вог 
ко ла 2010. го ди не, са де ли ма Све тог Са ве, До си те ја, Сте ри је, Ње
го ша, Бо ре Стан ко ви ћа, пр вих књи га Ан дри ћа и Цр њан ског и три 
ан то ло гиј ска на сло ва, ода бра ли и на сло ве за оде љак „по себ не књи
ге”. Са да их има два де се так. Сва ка од њих је вред но сни гра нич ник 
у свом жан ру и би ло би не пра вед но да их не ма мо у по нов ном 
це ло ви том из да њу.

Че тр на ест го ди на ма ло пред у зе ће, Из да вач ки цен тар Ма ти це 
срп ске, чи ји је глав ни по сао да об ја вљу је еди ци ју с кра ћим на зи
вом Ми ле ни јум срп ске књи жев но сти, сва ког про ле ћа об ја вљу је по 
де сет књи га ко је из ла зе за хва љу ју ћи ре дов ним прет плат ни ци ма, 
от ку пу за би бли о те ке, град ским, по кра јин ским и ре пу блич ким 
кон кур си ма за по др шку ка пи тал ним из да њи ма. Ни је та ко би ло на 
по чет ку. Ка сни је су се удру жи ли. Та ко смо три че твр ти не пла на 
оства ри ли. У за да тим окол но сти ма и вре ме ну ка да је књи жев ност 
при те шње на и у дру штве ни ћо шак са те ра на ја сно је да се го во ри 
о ле пом успе ху. 

Са да, по сле ово го ди шњег че тр на е стог ко ла Ан то ло гиј ске еди
ци је Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, као пр ви по да так тре ба 
ре ћи да су свих де сет књи га при ре ди ли мла ди и струч ни љу ди с 
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ака дем ским и на уч ним зва њи ма. Про фе со ри су, исто ри ча ри књи
жев но сти, књи жев ни кри ти ча ри, ра до зна ли и успе шни ин те лек
ту ал ци. Жи ве и ра де (иа ко сви не ма ју ре до ван по сао) у Бе о гра ду, 
Но вом Са ду, Ни шу, Ле сков цу, Ја го ди ни, Ис точ ном Са ра је ву и дру где. 
Чи не, као што се ви ди, ма лу са вре ме ну ге о гра фи ју срп ске ли тера
ту ре. Њи хов име ник тре ба ка за ти: Зо ра на Опа чић, Бо ја на По по вић, 
Дра га на Бе дов, Би ља на Ми чић, Ми ли ца Алек сић, Ни на Жив ко вић, 
Жељ ка Пр жуљ, Ср ђан Ор сић, Мар ко Авра мо вић, Дра ган Ба бић и 
Ми лан Гро мо вић. Ви ди се и на овом при ме ру да глав на за ду же ња 
у књи жев но сти пре те жно сти жу на по у зда но ме сто, у жен ске ру ке. 
То би по твр ди ло и об ја вљи ва ње спи ска свих при ре ђи ва ча (има их 
сто ти нак) у до сад об ја вље них 140 књи га. 

При ре ђи ва чи пи шу пред го во ре. То су пр ви пут на пи са ни тек
сто ви и да ју свеж увид у де ло по зна тих пи са ца. У еди ци ји, на кра ју 
сва ке књи ге, на ла зе се ра ни је об ја вље не књи жев не кри ти ке. Та ко 
се ус по ста вља ди ја лог раз ли чи тих ге не ра ци ја, њи хо вих по гле да 
и ту ма че ња. За то ћу, да би за ни мљи вост би ла пот пу на, да ти још 
је дан име ник ко ји су са ста ви ли при ре ђи ва чи ово го ди шњег ко ла 
и ко ји су ода бра ли од лом ке или це ло ви те освр те, од но сно при ло
ге што су их на пи са ли: Иси до ра Се ку лић, Пре драг Па ла ве стра, 
Мла дан Ле ско вац, Ми ло ван Да ној лић, Жи ван Ми ли са вац, Пе тар 
Џа џић, Зо ран Га ври ло вић, Дра ган М. Је ре мић, Но ви ца Пет ко вић, 
Све та Лу кић, Јо ван Љу шта но вић, Алек сан дар Јо ва но вић, Рај ко 
Пе тров Но го, Дра го љуб Јек нић, Слав ко Гор дић, Дра ган Сто ја но вић, 
Мар ко Не дић, Ран ко Ри со је вић, Ми хај ло Пан тић, Гој ко Бо жо вић 
и Ти хо мир Бра јо вић.

Све та ко је сте, али још ни сам ре као ка кав је глав ни име ник 
у ово го ди шњем ко лу Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске 
књи жев но сти. До вољ но је да као по ен ту и као пре по ру ку са мо у 
на по ме на ма ка жем ко ји су пи сци до би ли за слу же ну па жњу да, 
про пра ће ни пред го во ри ма и књи жев ним кри ти ка ма, с књи га ма 
ка кве до сад ни су има ли, у склад ним и ре пре зен та тив ним при ме
ри ма, бу ду ме ђу на ма. Њи хо ве пе сме, ро ма ни, при по вет ке, есе ји 
и дру ги ра до ви, у по себ ним и за јед нич ким књи га ма, до но се исти ну 
да је срп ска књи жев ност про шлог и са да шњег ве ка има ла и има 
рав но пра ван раз го вор с по зна тим по кре ти ма ко ји су за хва та ли 
европ ску и свет ску књи жев ност. За то је та кав скуп име на и по зив 
на шем чи та тељ ству (ако та кав по крет још по сто ји).

Алек сан дар Ву чо, Ду шан Ма тић, Ми лан Де ди нац и Мар ко 
Ри стић, у две књи ге, у нео бич ним спи си ма (мо жда их ви ше и неће 
би ти та квих), по не где и у дво руч но пи са ним сти хо ви ма, пре до ча
ва ју за што су Па риз и Бе о град исто вре ме но би ли цен три над ре а
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ли зма, ка ко се ан то ло гиј ски мо же опе ва ти све од ко се на гла ви до 
тра ве у пла ни ни.

Књи га Скен де ра Ку ле но ви ћа, ви со ко по е тич на у сти ху, есе ји
сти ци и про зном из ра зу, у све ча но озву че ном је зи ку, по чи ње пое
мом о мај ци без си но ва, а за вр ша ва се по гла вљем ро ма на По нор ница.

Увек ли рич ни Бран ко В. Ра ди че вић са „бе лим” ро ма ни ма о 
же ни и о му шкар цу, су је ве ри ца ма и дру гим ма гиј ским те ма ма и 
да нас де лу је при сно, као да и да ље пи ше, као да тра жи да га зави
чај ци по ме ну док сла ве зва ње пре сто ни це кул ту ре.

Пи сци са два слич на пре зи ме на, срод ни у књи жев ној еле гич
но сти, раз ли чи ти у на чи ну ка зи ва ња и до ла ску у по ет ску сли ку, 
Жар ко Ва си ље вић и Ду шан Ва си љев, за јед нич ком књи гом се вра
ћа ју на ле по књи жев но ме сто ко је смо им, ма ло не смо тре ни ма ло 
за бо рав ни, за у зе ли. 

Ар сен Ди клић чи је смо фил мо ве са де цом гле да ли, вра ћа се 
са сво јим сце на ри ји ма и ба ла да ма ко је на њих ли че, као да ка же: 
окре ћи се, си не, сти жем из ма лог ри та, са са ла ша где сам био као 
на остр ву.

Бо ри слав Ра до вић, пе сник кул ту ре и уче не от ме но сти, сти хо
ви ма, пе сма ма у про зи и есе ји ма још јед ном по твр ђу је пра ви ло да 
нај о бра зо ва ни ји пи сци че ка ју вре ме ка да ће из ла зи ти њи хо ве књи
ге у ве ли ким ти ра жи ма.

Ни је се да ло при ре ђи ва чи ма да књи гу Љу би во ја Ршу мо ви ћа 
об ја ви мо ра ни је, али је то ис па ло до бро, јер смо до би ли не са мо 
ње го ве ча ро ли је за све уз ра сте, на ро чи то за нај мла ђе, већ смо до
би ли и ње го ве за ви чај не анег до те и сти хо ве ви со ког ис ку ства.

Згу сну та про за Да ви да Ал ба ха ри ја пред ста вље на је са три 
ро ма на, при по вет ка ма раз ли чи тих ду жи на, али са истом ка зи вач
ком сна гом и есе ји ма у об ли ку пи са ма и о ка над ским при ли ка ма.

Де се та књи га у ни зу, у че тр на е стом ко лу, при па да Ра до сла ву 
Пет ко ви ћу, ње го вим при по вет ка ма у два ци клу са, из че ти ри ро ма
на од лом ци ма ко ји су по ну ђе ни као мам ци што мо гу би ти и са мо
стал ни, а све то са два есе ја и два за го нет на упит ни ка на кра ју.

Сво де ћи овај уред нич ки из ве штај и за кљу чу ју ћи трој ни име
ник у ње му, пи там се шта тек тре ба да се ка же о ов де по ме ну тим 
и свим пи сци ма чи је су књи ге у ис тој еди ци ји у прет ход них четр
на ест го ди на иза шле, у сва кој го ди ни по де сет, на се дам де се так 
хи ља да про стра них стра ни ца, јер све по хва ле при па да ју пи сци ма.

(Ко ла рац, 18. сеп тем бар 2023)




